

Днешните реалности и ценностните характеристики на системата - адаптивност, системен подход, ефективност, обективност и независимост, откритост, конфиденциалност на индивидуалните сведения за физически и юридически лица - са определящите позиции при очертаване хоризонтите на бъдещето. Те създават и поддържат доверието към статистиката. Глобалното очертаване на бъдещето на статистиката е необходимо, за да се посрещнат предизвикателствата на идните дни и да се формира ясна стратегия в средносрочна и дългосрочна перспектива.

Необходимо е да се подчертае, че **предизвикателствата на бъдещето са обект на задълбочени дискусии на различни международни форуми**, организирани от Международния статистически институт (МСИ) и неговите секции, Статистическата комисия на ООН, Икономическата комисия за Европа (ИКЕ), Евростат и други институции. Най-видните представители на съвременната статистическа мисъл и практика акцентират върху новите подходи, които трябва да се възприемат, върху новите крачки, които трябва да се направят, за да отговаря статистическата наука и практика на изискванията на бъдещето.

Свидетели сме, че с приближаването на XXI век навлизаме в ново информационно общество, което се характеризира със съществени промени, произтичащи от политическите и социално-икономическите изменения и технологическия прогрес в областта на информационните и комуникационните технологии. Тези промени дават отражение върху икономическите и социалните структури, върху функционирането на обществото като цяло. Сложният и динамичен характер на промените в определена степен детерминира хоризонта на предвижданията както в областта на методологията на статистиката, така и в значително по-голяма степен в областта на информационните технологии. Без съмнение, много са трудностите и ограниченията при очертаване бъдещето на статистиката и при формиране на неговите параметри. В тази светлина е възможно то да бъде представено само в глобален аспект. Директорът на МСИ д-р З. Кенеш подчертава необходимостта от разработване на „правоподобни сценарии, а не на строги предвиждания“ (Станев, 1995).

Преди да се очертае бъдещето на статистиката, **трябва да се имат предвид цялостните социално-икономически промени и фактори**, които ще изменят ролята и мястото на статистиката и ще формират нови елементи в нейния образ. Глобализацията, регионализацията, масовата компютързация и автоматизация, либерализацията, приватизацията, децентрализацията и други процеси показват, че в зората на XXI век светът ще преживее съществени промени. Статистиката, тясно свързана със заобикалящия ни свят, също ще претърпи изменения в различните си аспекти и дейности: методологията на изследванията, технологията на събиране, обработката и разпространението на данни, потребностите от информация. Съществено влияние ще имат и други фактори, свързани със структурни изменения в производството, с ускорено развитие на инфраструктурните отрасли, с нарастване ролята на услугите, със засиления световен интерес към екологичните проблеми.

Очакват се промени в приоритетите и в структурните равнища на управлението - макро-, мезо- (институционално, отраслово, териториално) и микроравнище.